

## ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:

Egy évre . . . 10 kor. — fill.  
 Hat hóra . . . 5 kor. — fill.  
 Három hóra . . . 2 kor. 30 fill.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.

Egyes számok 20 fillérért kaphatók a kiadóhivatalban.

## BARS.

## HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill. készreért 12 fill., többszöriért 10 fill. áztatás, Belyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.

## Hivatalos hirdetések

100 szög 2 kor. 6) fill., azontul minden szó 2 fillérével számíttatik.

## A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér. Velünk Füzeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőket tetemes kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer

→ vasárnap reggel. ←

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

## Hivatalos közlemény.

2237/1902.

## Értesítés.

A Percz, Podluzsánka és Szikincze patakok rendezése ügyében elkészített műszaki tervek Léva város polgármesteri hivatalában (Báthi-utca 1. sz.) közszemlére vannak téve, ahol azok a hivatalos órákban az érdekeltektől birtokosok által megtekintethetők; ezzel egyidejűleg értesitem őket, hogy Bars vármegye alispáni hatósága által ezen ügyben tartandó értekezletre 1902. évi május hó 14 napjának d. e. 10 órája van a Léva városi Oroszlán fogadó nagyszobájába kitűzve, melyre a lévai határbeli birtokosokat e helyen is ezennel meghívom.

Léván, 1902. április hó 24-én.

Bódogh Lajos  
polgármester.

## Rendészetünk.

Elhanyagoltabb intézménye Magyarországnak nincsen, mint a falusi rendészet. Az elmúlt száz éven át minden téren észlelhető a haladás, csak éppen a rendészet fejlesztésével nem törődik sem kormány, sem miniszter, az ma is abban a stádiumban van, mint volt száz év előtt. Sőt még rosszabbodott a helyzet, mert a törvény oltalmába vette a tolvajt, csavargót, amennyiben nem engedi meg még azt sem, hogy tetten érés esetén a károsult által megfenyítessék.

Azelőtt a falusi bírónak volt hatalma — habár nem törvényesen is — azokat megtenyíteni, akik a faluban kihágást követtek el. Ma már nem nyulhat hozzájuk, mert bíróság elé állítják s hivatalos hatalommal való visszaélés miatt megbüntetik.

Manapság a békés polgárság kivan szolgáltatva a tolvajok és csavargók önkényének s nem képes védekezni ellenük, mert ő önmagát megvédeni nem képes, őt pedig nem védi senki. Husz községnek van egy 4 csendőrből álló csendőrőrs, ezek éppen csak hogy képesek a fölöttes

hatóságaik által reájuk bizott nyomozásokat teljesíteni, no meg adóvégrehajtásoknál segédkezni, de a községek rendőri ügyeinél már nem segédkezhetnek, mert annyi idejük nincsen.

Ez a körülmény Barsvármegye tévaszi közgyűlésén is szóvá tétetett, a csendőrség szaporítása iránt a belügyminiszter megkerestetni határozottatott. Feltéve a legjobb eshetőséget, hogy a csendőrőrsök számát emelni fogják, nem hiszszük, hogy közrendészetünk eme észlelt bajait ez megszüntetné, miután itt csak sürgős törvényhozási intézkedés segíthet.

A közrendészet bajainak az eddig tapasztalt elhanyagoltság az oka, annak tulajdonítható, hogy faluhelyen tyuk, gyümölcs, virág stb. lopás napirenden van s a károsult már panaszt sem emel, mert a községi rendőrség által eredményt úgy sem érhet el, csendőrséget pedig nem veheti igénybe. Ezeket azonban még csak tűrhető bajoknak tekinti a falusi ember, mert hisz ezekhez már hozzá szokott s ezek ellen védekezni se tud, mert nem ültet gyümölcsfát, virágot, zár alá teszi baromfiát, hát elkerüli a bajait. De mit tegyen a csavargókkal szemben? Ez ma a legsürgősebb megoldást váró kérdés! Ezek különösen az országot meinti községeket sáska módjára ellepik, hármásával állítanak be a házakba s nem kérnek, hanem követelnek. Adni kell nekik a mit kérnek, mert rettenetes gorombák. Napi keresményükből lerészegedve az utcán fetrengenek, a legszemérmertlenebb káromkodást visznek véghez s nyulni hozzájuk senki sem mer, mert ezeknek nincs veszteni valójuk, tehát képesek mindenre!

Ezekhez hasonlóak az oláh cigányok, kik szinte jobbandán a Garam menti községekből élőködnek, ezeké a határ, legeltetnek és lopnak szabadon. Tizenöt husz kocsi a község

legelőjén tanyát ütnek, előzőnlük a községet, kéregetnek és lopnak. Temetőből a fakereszteket föltűzelik s csak akkor mennek tovább, mikor már vándor természetük megunta az egy helyeni tartózkodást.

Ezekkel szemben a községi rendőrség vagy határcsász tehetetlen, még közelükbe menni sem mer. Harmadsorban említésre méltók még a mi felvidéki vándor munkásaink. Ez a regénten Istentől jámbor nép ma erkölcsileg roppantul súlyedt. Vasárnaponként beülnek a kocsmába és isznak s rendszeren 10—11 óra között részegen, csapatostul mennek az utcákon, verekednek, káromkodnak és ordítanak nem csekély megbotránkozására a templomban levő ájtatoskodó híveknek.

Erkölcsileg már annyira súlyednek, hogy kint a határban nem átalának egyes községbeli lakosoknak utját állani, tőle a pálinkát vagy egyéb élelmi szert elvenni. Persze tudják jól, hogy bántódásuk nem történhetik, mert hisz községi bíróság nyomozatot nem indít ellenük, de meg ha a károsult rá is ismerne, bizonyítéka nincsen, könnyű szerrel letagadhatja.

Ezek különben köztudomású dolgok, mit igazol az is, hogy hisz a vármegye alispánja évi jelentésében évről évre hangsúlyozza a helyzet tarthatatlanságát, sürgeti a csendőrőrsök szaporítását, de hasztalan minden erőlködés, nem hallják azt meg odafenn!

Ha már tehát a magánvagyon a községben lakó tolvajoktól megvédelmezni nem áll módunkban, rendezzük szabályrendeletileg a koldulást s tiltuk el a csavargást. Tartsa minden község a maga szegényeit akár szegényalapból, akár a községi pénztárból, mert hisz ezzel sokkal több hasznot tesz azoknak, másrészt meg lesz kimélve a naponta ismétlődő zakla-

tásoktól!

A csavargókkal szemben pedig szigorú rendszabályokat kell életbe léptetni, szigorú köteletségévé kell tenni a községi bírónak, hogy az idegen honos munkanélkülieket épp úgy, mint magyar honosokat ha csavargáson, kolduláson éretnek, elfogassa, s az illetékes főszolgabírói hivatalba eltoloncolhatás végett bekísértesse.

Kivételt képezzenek azon munkanélküliek, a kik illetőségi községükbe igyekeznek, ezek a kijelölt toloncolások által utólagos elszámolás kötelezettségével az illetőségi község pénztára terhére élelem és pénzsegélyben részesüljenek!

Főbb körvonalaiiban ezek lennének azok a teendők, a melyek legalább részben enyhítenék a helyzetet s a melyek törvényes alappal utmutatásul szolgálnának a községi bírónak a jövőben követendő eljárásukhoz.

. . . k

A kisipari munka értékesítése a hitel-  
szövetkezetben.

A szövetkezetekben vagy maga a szövetkezet vállalkozik ipari szakmunkákra vagy tagjait a biztosíték letételénél közvetítéssel támogatja. Eanfóggva tehát a hitel- és szövetkezetek munkát vállalhatnak és szállíthatnak. Az ipari szövetkezetek a föl-vállalt ipari szakmunkákat vagy a szövetkezeti műhelyben végeztetik, ha ilyenre rendelkeznek; vagy pedig ha ilyen nincs nekik, akkor a tagoknak adják ki. A tagok vállalkozása tetszésétől függ vagyis vagy egyenként vagy csoportokban vállalkoznak. Ha a munkálatok kicsinyek, akkor az ipari szövetkezet a taggal írásbeli szerződést köt. E szerződésben világosan kitétetik, hogy a tag a kockázatot magára vállalja s a szövetkezetnek a közvetítésért egy kis jutalékot engedélyez. Ugyanez áll akkor is, ha a tagok munkakészítő csoportokká verődnek össze. Itt azonban a szerződés módjai előre, részletesen áll-

első fogainak a hordozása pedig megóvott a holdkórosság el ev.

A farkas légesővét torokbaj ellen használták, belső zsigarait pedig sokféle bajban alkalmazták orvoszerül. Száritott és porrá tört szive szintén nyavalyatörés ellen hasznos, a gyomrával gyomorbajt gyógyítottak, a máját poralakban erős köhögés csillapítására. Mindezen szerekek azonban csak úgy használtak, ha a farkast a farkasok hónapjában, januárban ejtették el.

A sült rókamáj nehéz légzés ellen tett jó szolgálatot, süttött rókatüdővel pedig tüdővérszt gyógyítottak, a róka hajővesztő hatása is volt; a ki róka viseletben vett lábfürdőt, kigyógyult csuzból és közsvényből. A husba behatolt szálkát borban főtt rókanyelv darabok odarakásával gyógyították.

Kellemetlen szagu lélekzet ellen bors májából főtt leves élvezete használt, köhögés ellen pedig a bors mája nyersen, mint külsőleg alkalmazott kenőcs; a bors yese száfrán maggal megőzve pestis ellen védett, a kit ellenben mérges kigyó mart meg, annak a sebére a menyét gyomra egy darabját kellett tenni.

A kit veszett kutya mart meg, medve bőrre kellett fektetni, ama vadász hiedelem alapján, hogy a medve kicsalja a kutyát. Medve vér borogatással fekélyeket, mérges kiütéseket hittek gyógyíthatni. A medve zsirja és hája ma is gyógyító hirben áll; hajdan nagy hatást tulajdonítottak neki közsvény, rheuma, hülés és égett sebeknél.

## TARCA.

## Vigasztalás.

Korán elhalványult sugára az égnek;  
 Ennyi az életed, ártatlan kis lélek.  
 Rózsabimbó volt két orozád pirulása,  
 Elmúlásod pedig liljom hervadása.

Mikor édes anyád keblén megjelentél,  
 Azt hittük, hogy reánk hasadó hajnal kél,  
 Körülötött mi csak homályos bus árnyak,  
 A kik fényesség felcsókolni vágytak.

Göglecső kedved anyai szeretet  
 Keltette életre, a hogy rád nevetett:  
 Vagy ha játéki szónokra csepp lelked mosolygott,  
 Bája elsímitott minden földi gondot.

Szállóid szerelme mennyi lelkes vágygyal  
 Kémlélt jövendődnök homályain által;  
 Halhatatlanságnak voltál te csilláma,  
 Csillagod örvénynek elfutó hulláma.

Miként szellő elszáll a virág-illattal,  
 Vagy gyöngye harmatot ha felszá a nappal:  
 Nem voltál te való erre sötét földre,  
 Angyal jött le érted s felélt az égbe.

Ti rózsák, violák, édes gyöngyvirágok,  
 Öltözetek gyászba, őt úgy sirassátok;  
 Egy csillaggal több fény resakot le az égről,  
 Egy mennyország húnnyt ki jó anyád szivéből.

Felsírálkik lelke keservét zokogva,  
 Mint madár, ha fésakét vihar megrabolta.  
 Ne sirj édes szülő, nem győződ meg könnyvel,  
 Hited az a fény, mely összeköt Istennel.

Hidd el, hogy tudásunk olibatatlan zárát  
 Szent hitünk erői egykoron felszárják;  
 De sötét is lenne, ha a hit s szeretet  
 Nem lebegne áldva fiad sirja felett.

Kelj fel a homályból, tekints be az égbe,  
 S bízzad a többit az élet Isteneré.  
 Csordultig örülj még, felejtéd bánatodat:  
 Tavaszágon bimbó, virág ezer fakad.

Tűvst és virágot nyujt nekünk jutalmul,  
 Ki ránk gondot visel égi trónusáru.  
 Ifjuságotk borút már sokat is látott,  
 Álmodjatok tovább örömet, virágot.

Ca.

## Orvosságok az állatvilágból.

Pythagoras és Dioskorides görög bölcselők az ó-korban azt hirdették, hogy a méz élvezete tette életüket hosszuvá és kivált Germanie erdeinek vadméze állott abban a jó véleményben. De élethosszabbító javas szer volt az Oroszlán zsir is.

III. Fülöp spanyol királyt az orvosai bezoárral (beltuár) gyógyították és úgy hitték, hogy az állította helyre. Spanyol légy (Spanische Flige) e hólyag szivó bogárnak (Lytte vesicatoria) is a neve, melyből az orvosi gyakorlat évente 03 tonna sulyu mennyiséget használ föl.

Khina még ma is sok gyógyító szert vesz az állatvilágból, melyek komoly hasznátalá mosolyra gerjeszt.

Gyomorbaajt ellen ilyen a tyukgyomor, meghülés ellen a fülemüle zsir, régi szabásu orvosai praxisában előmozditja a vérkeringést a denevér hulladék. Czomb és vállfájás ellen való nálok a szamar zsir, giliszták és csuz ellen a medve epe. Háboruban kapott sebekre elefántbört tapasztanak, süketség ellen jónak tartják a sündisznó bőrét. Megerősíti a libamáj a vesét és beleket, az ökör szeme hasznos az ije-

dezés ellen.

Vizözön előtti állatok fogai elállítják a szivgörsöt; a tarka kigyó bőre jó a rüh ellen, de a ki használja, ne tegye ki magát légvonatonak, mert az bizonyos halál. Osztriga héj biztos szer az idegesség és izzadás ellen, száritott selyemhernyó ajánlatos a gyermekek görcse ellen; a tücsök bőre jó himlő, bőrküitések és rekedtség ellen.

Khina orvosok a maral-szarvas agancsaiból, mikor azok még ki nem nőttek és a bőr alatt vértől duzzadoznak, a mennyei-birodalom kiélt fia részére készítenek oly izgató orvosságot, mely az ő hiedelmük szerint mindent pótol. Kiachtán keresztl Szibériából gyorsan szállítják kereskedők a maral-szarvas fejeket és cikkekre mindig akad vevő.

Keletindában pestis ellen amulet gyanánt kapós a kigyók szive, keselyü karma, sün tüskéje, de össze kell rágni; e dolgokat még intelligens emberek is drágán fizetik.

Európa sem volt különb e tekintetben.

Itt is hordottak nyers farkasbőr övet csupasz testen és pedig ha nyavalyatörés ellen kellett annak orvosságot beválnia, akkor a szőrével kifelé viselték; ha ellenben bélgöres ellen, úgy a bundáját fordították befelé. Sült farkashus hasznos volt elmekörösöknek, a haja pedig megbénult tagokat tett mozgathatókká. A porrá tört farkascsontr oldalszurások ellen volt hasznos; a mely gyermek a farkas jobb szemét kiszáradt állapotban magával talizmánképp hordosta, az éjjel nem félt; sarló alakú

pitandók meg. Ezek tehát nem önálló vállalkozók, hanem a szövetkezetben való kapcsolatban működhetnek és csakis szövetkezeti tag vehet benne részt. A munka szállítására tehát a szövetkezet vállalkozik; de csak a szövetkezet tagjainak a készítményeit szállíthatja. Ily esetben a vállalkozó a szövetkezet; a tag a munkás.

A szövetkezeteknek arra kell törekedniük, hogy tagjaikat munkakészítő csoportokban egyesítsék, szervezzék s számukra munkát eszközöljenek, szerezzenek. Azért szükséges, hogy a munkavállalatok és szállítások kiírásai nyilvántartassanak. Mihelyt ilyen munka kínálkozik, a szövetkezet a szakaszbeli tagokat figyelmezteti, hogy ezek megvitassák a vállalkozás körülményeit. Az ajánlatot azután a szövetkezet idejekorán beadja s így ő lesz a szállító s vállalkozó. Idejekorán kell beszélni a központból a bánatpénzt is s az óvadékot, valamint idejében kell az üzletvezető megbízottat is kirendelni; mert neve az ajánlatba bevezetendő s a vállalatot adó csakis vele érintkezik s jókor értesítendő az Országos Központi Hitelszövetkezet, hogy az a kieszközlés céljából eljárasson.

Ha a vállalkozó csoport a munkát nem kapja meg, akkor az Országos Központi Hitelszövetkezet az óvadékot visszakapja; ha pedig megkapja, akkor a csoport jogai jutnak érvényre, kötelességeivel együtt.

A csoporté lesz a vállalat nyeresége s az elvállalt munkák elkészítéséért egyetemlegesen felelősek még a szövetkezet irányában is.

Ha a csoportnak forgó tőkéje nincs, akkor a kereseti kimutatások alapján, a Hitelszövetkezethez kölcsönért fordulhatnak. A szövetkezeti szabályok tehát pontosan tartandók be.

Ha termelő szövetkezet vállalkozik, az, az elnyert munkákat közös műhelyekben készítteti és saját cége alatt szállítja is be. Ugyancsak ez áll a termelő szakcsoportokra is. A munkakészítő csoportok működési tere tehát az ipari hitelszövetkezetben van.

A magyar kis iparosban hiányzik az üzleti szellem; pedig erre neki törekednie kell. Máskülönben jó szakmunkás a magyar kis iparos. Törekednie kell, hogy a hozzávalókat olcsón tudja beszerezni s tudja azt is, hogy mikor emelkednek s mikor esnek az árak; tanuljon költségvetést készíteni, hogy nyeresége biztos legyen; törekedjék versenyképességre s az egységárat ne csigazza föl; de tulságos olcsó árakat ne szabjon, mert akkor meg veszít. Itt lévén főleg a baj, erre kell neki a legjobban figyelnie.

Hogyan vásároljon a kis iparos a legelőnyösebben? Ugy, hogy első sorban föl-

keresi a beszerzési forrásokat s ezeket törekszik jól kihasználni.

Erre a célra már vannak nyers-anyag-beszerző szövetkezetek, hogy a kis iparos első kézből jó, olcsó anyagot kaphasson. E szövetkezetek, a tagoknak, olcsóbban vásárolják az anyagot s a tagoknak valamivel drágábban 5-10%-kal juttatják. A szerszámokat, munkaeszközöket s munkagépeket is készpénzen adják el a tagoknak. A közvetítésnek központi intézkedésével inkább itt van helye, mint a gyár és kis iparos közt; mert a szövetkezet jobban ismeri a forrásokat és az árhullámzásokat.

Nyersanyagraktár lehet több iparág számára a hitelszövetkezet kebelében, lehet szakcsoportokban is. A nyersanyag beszerzésénél lehetőleg a helybeli gyárakkal kell első sorban szerződni; mert ez adhatja a nagyobb áruhitelt s ez ismeri a viszonyokat. Különböztetve a szövetkezetre is előnyös, mert a hazai ipar emelésére szolgál. A szövetkezet megrendeléseit szintén a szövetkezet utján eszközözi s a fizetéseket is ez közvetíti.

## Különfélék.

### Horánszky Nándor

kereskedelmiügyi m. kir. miniszter, április 19-én, este kilencz óra huszonöt perckor — pár napi szenvedés után — Budapesten meghalt. A sors rendelkezésében gyakran oly tragikum van, melynek megrendítő hatása alól senki sem vonhatja ki magát. Horánszky Nándor kereskedelmiügyi m. kir. miniszter halála is ilyen sorstragedia. Harmincz esztendőn át legjobb férfiejét szentelte szakadatlanul a parlamentarizmusnak s legtöbbször az első sorokban küzdött. És midőn megnyílik előtte az alkalom, hogy nagy tudását, tisztaságát és érett tapasztalatait többé nem kritika által, hanem cselekvőleg érvényesíthesse a haza szolgálatában, jön a kérelmetlen kaszás és kegyetlen kézzel kiragadja őt az élok sorából. Horánszky 1838-ban született Egerben köztisztviselő, ma is virágzó polgárcsaládból. Középiskoláit Egerben, a jogi fakultást a budapesti egyetemen végezte. Kezdetben a bírói pályára lépett s 1861-ben megszerezte az ügyvédi oklevelet s Szolonokon telepedett le. Mint gyakorló-ügyvéd közbizalomra, nagy népszerűsége tett szert. Az 1872-iki általános választáskor országgyűlési képviselő lett. 1881-1892-ig az esztergomi kerületet képviselte, azóta minden újabb ciklusra a szépséi kerületet választotta meg képviselőnek. Parlamenti munkásságának tulnyomórésze azon időszakokra esik, mikor mint a nemzeti párt einöke, jóformán ő vezette a képviselőházi ellenzék működését. A millenáris ünnepség esztendejében az akkori miniszterelnök Horánszky Nándort kérte föl a honalapítás emlékét megörökítő törvény megszerkesztésére, mely fontos államirát az új parlament épületén köbe vésvé olvasható. Három évvel ezelőtt főrése volt ama nevezetes pártközi egyezmény létrehozásában, mely a Bánffy-

fehérvél s eczettel elegyítve meg, kösd a fejedre, elmulik.

Viszketeg ellen: A vadkaprot törd össze, ó-hájjal vágd össze és kend meg viszketeg testedet.

Kinek csontja török: Eleven rákot törjön össze vajjal, kösse rá és meggyógyul.

Aki nem emészthet: A fenyőmagot törd össze erősen, vess kormot, szegfűvet, mézet hozzá és kösd a gyomrodra flastrom módjára.

Hideglelésről: Egy legyet tekerj eleventen a kenyérbe, hogy a hideglelés ne tudja, add be neki és megszűnik.

Örültség: Fogj vakondokat, tedd fazékba, jól becsinálod, hogy ki ne szaladjon; mikor sütnék, tedd a kemenczébe, hadd égjen porrá. Aztán tiszta vízben hold fogytán minden nap egy pohárral add be.

Ez már igazán örültség; de a többi sem egyéb mint kuruzslás a méz, tojás, állati zsiradék és a hólyag színű bogár használatán tul.

Segíthet valamit a hangya fürdő a benne foglalt sav bőredű tulajdonsága folytán. A vérnek egy helyt való megrekedésén vérszívó állatok oda illesztésével talán enyhíthet a sebészet, de azt a szolgálatot csak a piócza teljesíti vérmérgezés nélkül, a többi vérszívó kisebb-nagyobb gyulladást okoz. Leghasznosabb állati orvosságok azok, melyekkel önmagát gyógyítja az állat s az ember tőle eltanulhatja. Ezek: a koplálás, vér ivás, alvás. Az éjszakai amerikai omahai indián, ha valamely betegségéből kilábolt, azt szokta mondani: Köszönöm kedves állatom, meggyógyítottál.

Horánszky Nándor.

féle ex-lex állapotból az alkotmányos, békés Széll-uralom kormányra lépéséhez vezetett. Hegedüs Sándor visszavonulása után f. évi márczius 7-én nevezetett ki kereskedelmi-ügyi miniszterre. Közbizalom, általános rokonszenv fogadta, üdvözölte új méltóságában. Az a tragikusan rövid idő, mely miniszterkedésének a végzet által adatott, mindenben megerősítette a nagy képeségeihez, odaadó munkásságához fűzött szép reményeket. A haláleset híre nálunk is általános megdöbbenést és mély részvétet keltett. A valódi férfi jellem, mint az arany a tűzpróbán keresztül megistizul minden salaktól, ilyen volt ő a megboldogult, ki annyi megpróbáltatásnak, küzdelemnek volt kitéve, egész élété ragyogó tiszta becsületesség, hazafiság és köteleesség teljesítés volt. Horánszky Nándorról el lehet mondani, hogy tiszta, mint az arany, egyenes, mert az utról mit célul tűzött ki, soha le nem tért, szakadatlanul tevékeny, példányul lehet felmutatni, hogy okukunk rajta. Korunk alig bir hozzá hasonló alakokat felmutatni, csak Spártának voltak olyan gyermekei, csak ő nálunk volt a becsület, hazafiság és köteleesség teljesítés vallás. A hétfőn végbement temetés méltó volt a nagy hoiotthoz és a gyászoló nemzethez; a fővárosi tanács dísz-sírhelyet adott az elhunyt miniszter számára. Az utcákon, a merre a gyászmenet elhaladt, óriási néptömeg állt kalaplevéve, bánatos meghatottsággal. Mindenki érezte, hogy most a haza egy derék, jó polgárát viszik sírba.

**Esküdtszéki tagok.** Az aranyos-maróthi kir. törvényszéknél a folyó évi május hóban megtartandó esküdtzéki ülésekben működni hivatott esküdtteket, e hó 15-én sorsolták ki. Rendes esküdttek lettek: Balogh János földbírtokos Bars-Endréd, Bartosik Bertalan gazdatiszt Aranyos-Maróth, Dr. Fuchs Mór orvos Aranyos-Maróth, Fenyvesi Károly hivatalnok Léva, Ferenczi János földmives Dobó-Bereka, Gergely János földmives Uj-Lóth, Dr. Hámos Péter kir. tanfelügyelő Aranyos-Maróth, Homonovszki József népbanki tisztviselő Aranyos-Maróth, Hoeller István báró földbírtokos Kis-Töre, Horn Jakab földbírtokos Bars-Endréd, Holló Sándor takarékpénztári igazgató Léva, Halász András magánzó Léva, Jakab Sándor hentes Léva, Javorovszky Sándor földbírtokos Zsitva-Gyarmath, Knopp Ede kályhagyáros Ujbánya, Kinczel Károly házbirtokos Aranyos-Maróth, Krajcsovicz Rezső gyógyszerész Ar.-Maróth, Kosztolányi Aurél ügyvéd Aranyos-Maróth, Kemény János földmives Nagy Szecse, Klain Ödön házbirtokos Léva, Magyar István földmives Kis-Szecse, Mészáros Gyula földmives Alsó-Várad, Mátéfy Gyula földbírtokos Nagy-Fajkúth, Pető Albert gyáros Aranyos-Maróth, Paczolai Márton bíró Kis-Ülés, Póka Mátyás földmives Kis-Kozmaly, Palinkás Jónás földmives Kis-Szecse, Szilva Mihály földmives Felső-Pél, Tarisch Rezső földbírtokos Fűss, Znamenák Sándor ügyvéd Ar.-Maróth; helyettes esküdttek: Benkovits Pál irnok, Bodó János megyei főjegyző, Kalits József takarékpénztári pénztáros, Kreszta József házbirtokos, Lutz József m. kir. főállatorvos, Nuzni András kéményseprőmester, Rakovszky István szijgyártó, Stif János szabó, Valach István megyei alszámvéző, Závodszy István irnok aranyos-maróthiak.

## Az utolsó rózsabimbó.

Ott fenn jártam évekkkel ezelőtt Hont-megye sziklás, vadregényes bércein: utamnak nem volt különösebb célja: mentem, hogy — járjak, néztem, hogy — lássak. Így, barangolás közben vetődtem a hodrusi szerpentin utra, erre az óriási, kősziklába vágott hatalmas kigyóra, a mely elnyulik Selmeztől egészen Hodrusig. Az ősz hervadását, levélhullásait itt nem látja az ember, az örökzöld fenyőnek ép oly sötét reflexe van, akárcsak tavasszal vagy nyáron. Levélhullás, hervadás, az emberi élet e symbolumain töprengve, mentem a néma csendben tovább. Merengésből egy látvány riaszt fel: az ut mellett magas kő obeliszk, rajta arannyal vésvé e néhány sor.

„Csatájuk nem volt pártosata  
S ábrándos képzelet,  
Csatájuk a védelmezett  
Népjog csatája volt.”

Tulnan a völgyben egyszerű sirhalom, fejtől kereszt, lábtól csokor a késő ősz virágiból fonva, színtelen, halvány virágok közé egy piros rózsabimbó fűzve, talán a virághervasztó ősz utolsó rózsabimbója. Leülök a sir mellé, ráhajtom fejemet a százas fenyők egyikére s ábrándozom, emlékezem, gondolataim messze szállnak, regéibe egy elmúlt világnak . . . . .

— Menj, csak menj, hisz a haza hi, hogyne küldenék. Hiszen ha nem mennél, mikor a haza hi, rosszabb lennél a legrosszabbnál is. Velem ne törődj, várni foglak, hogy visszatérsz a harcából győzedelmesen, vagy ha nem . . . vagy ha nem . . .

**Egyházi hírek.** A beszercebányai megyés püspök Gerlei Nándor újbányai segédlelkész Benesházára, Judt Mihály ottani káplánt pedig Ujbányára, továbbá Stiffel László káplánt János-hegyről Beszercebányára, Lauko Ernőt Pálos-Nagymezőről Jánoshegyre helyezte át.

**Eljegyzés.** Kövér Gusztáv szolnokszéki nagybirtokos eljegyezte szerémi Odescalchi Alinka hercegnőt, szerémi Odescalchi Arthur herceg Sziczói nagybirtokos leányát.

**A toronyépítés** munkálatai serényen folynak. A héten már felrakták a harangokat tartó új állványokat s nyomban rá felhúzták az öreg harangot s utána a többi, melyeknek hangja a magasból messze földre fogjehirdetni az Isten dicsőségét. A harangok új függő szerkezettel lettek ellátva, mely nagyban meg fogja könnyíteni a haragzó munkáját.

**Gyászír.** Weisz Simon, lévai jöhrinevű divatár kereskedő, mint résztvevő értesülünk, a kérelmetlen sors keze pótolhatatlan veszteséggel sujtotta, amennyiben neje Stern Julianna asszony e hó 25-én 42 éves korában elhunyt. Halálát férjén kívül gyermekei gyászolják. A boldogult temetése ma délután 2 órakor leend.

**Uj posta indítás.** A lévai m. kir. postahivatalnál május 1-től a következő újtások lépnek életbe: a délelőtt lefelé menő vonathoz a postakocsi 8 óra 40 p.-kor indul, eddigelő 9 óra 20 p.-kor indult; a déli újság vonattal a postát hozó csirol 11 óra 50 perckor érkezik a hivatalba az eddigi 12 óra 5 p. helyett.

**Művész-estély.** R. Kovács Laura urnó, országos hírnevű magyar szavaló recitátor és imitátor művésznő 1902. évi április hó 27-én az „Oroszlán” szálloda nagytermében mulattató művész-estélyt rendez, mely alkalommal a művésznő 30 alakban mutatja be magát. Az előadás szövege Arany, Petőfi, Vörösmarty, Madach, Gyulai, Tompa, Kiss, Gabányi, Cuczor, Szendrey, Heine, Leopárdi jeles költők műveiből állítottatott össze három szakaszra osztva. A szakaszok közt 10 perc szünet. Az ének-számokat kíséri a zenekar, valamint a szünetek is zenei részekkel töltenek be. Kezdeté 7 1/2 órakor, Helyárak: I. rendű 1 K. 60 f. II.-od rendű 1 K. 20 f. Állóhely 80 f. Gyermekek és karzat-jegy 40 f. Jegyek előre válthatók Nyitrai és Tarsa könyvkereskedésében. Tegnap délután 3 órakor a helybeli főgymnasium dísztermében tartott ifjúsági előadást a művésznő, a mit a lelkes hallgatóság frenetikus tapsolással bíralt meg s így következtethetjük, hogy — a fővárosi sajtó által is többször megdicsért, — élvezetes művészestélyben lesz része közönségünknek.

**Közgyűlés.** A bars megyei gazdasági egyesület Léván az Oroszlán szálló termében folyó hó 30-án szerdán reggel 1/8 órakor tartja évi rendes közgyűlését ét az 1/9 órakor megeelőző igazgató-választmányi gyűlést. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. A megvizsgált zárszámadás és vagyonmérleg előterjesztése 1901. évről és a felmentvény megadása. 2. A kis-zecsei paraszt-mintabirtok számadásának bemutatása. 3. Az alapszabályok módosításának érdemleges tárgyalása. 4. Elnöki jelentés 1901. évről. 5. A gazd.

Igy szóló Köviné, az alig pár hetes asszony az urához, így küldötte őt abba a harcba, mely nem volt pártosata, nem volt ábrándos képzelet, hanem a letiport magyar szabadságharcza volt. Szólt az asszony s hangja zokogásba fult. S a férfi ment, hogyne ment volna, mikor

„Kossuth Lajos azt üzenté  
Elfogyott a regimete”,

ment, ajkán égett a szeretett hitves csókja, arczán az odahullott forró könnye.

Bucszóul elvitte magával azt a kis rózsabimbót, mely ott fakadt, ott nyílt, a kis ablakon s a melyen harmatként ragyogott a bucszó hitves szeméből fakadt drága gyöngy.

Elment. Az asszony magára maradt, nekitámasztotta lázas fejét az ablak hideg üvegének s nézett ki a nyüzgő utcára s az ember-áradatban nem látott mást csak őt s kalapján a nemzeti színű szent symbolum mellett azt a kis virágot, a késő ősznek talán a legutolsó rózsabimbóját.

„Ha még egyszer azt üzeni,  
Mindnyájunknak el kell menni!”

Még egy távolról hintett bucsucsó s a por eltakarta mindent,

Öntözgette ápolgatta azt a rózsát, melynek utolsó bimbóját ő vitte magával, Künn zuzmara lepi a tár gallyakat, embernyi hó fedi a tájat s benn a meleg szoba kis ablakán virágdíszben áll a kis rózsát. Sok virág van rajta, talán egy koszoru is telnék belőle. Igen, koszoru a gyötes harczos homlokára!

egyletek igazgató választmányába Rudnyánszky Titusz lemondása folytán 1 tag választás. 6. Földmívelésügyi m. kir. miniszter urnak 73547. sz. átirata szerint 7239 K. 20 f. gr. Koglevich István elnöksége idejéből állítólag fennmaradt összeg rendezendő. 7. Folyó ügyek és indítványok. Az egyesület tagjait ez uton is meghívja az elnökség.

**Uj megyebizottsági tag.** Szabó Lajos lévai tanítóképző-intézeti igazgatót a pálos-nagymezői választókerületben legutóbb megtartott bizottsági tagválasztás alkalmával törvényhatósági bizottsági taggá választották meg.

**A munka áldozata.** A Zsarnóca község közelében levő Hela erdőben e hó 19-én erdei munkások fatörzseket csuszattak. Cuszatás közben egyik fatörzs elütött egy Oszlancz József nevezetű 18 éves munkást, úgy hogy a fatörzs keresztül ment rajta. A kapott sérülések következtében meghalt. E tárgyban is megindították a vizsgálatot.

**Vásáráthelyezés.** A keresked. m. kir. miniszter megengedte, hogy a Bars vármegye területéhez tartozó Garam-Szt.-György községben a f. é. április hó 28 és 29-ére eső országos vásár kivételesen f. évi május hó 5 és 6-án tartassék meg.

**Megégett gyermek.** A szülői gondatlanságnak lett áldozata a napokban Nagy-Sallóban egy kis leány gyermek. Kis Lajosné nagy-sallai földmivesnő valami miatt kiment a lakásából, husz hónapos Lidia nevű leánykáját letette a földre a tűzhely mellé, hol égett a tűz. Még egy filkaat is tett elébe, hogy a tűzhöz ne férhesen. A gyermek azonban a kosarat eltaszította, oda csuszott a tűzhöz s a paraszat szoknyájába szedte, mitől a ruhája meggyulladt. Mire az anyja beszaladt, már teljesen összeégett s meghalt.

**Eljegyzés.** Weinberger Ede tiszadai tanító jegyet váltott Steiner Ignác helybeli izr. iskola köztisztviselőben álló igazgató-tanító kedves leányával Irénnel.

**A házasságtörés drámája.** Parját ritkító véres események volt színhelye e hó 20-án Garam-Lök község. Ifj. Kálmán János bogner mester már régebbi idő óta gyanakodott 19 éves Zaleszák Fáni nevű feleségére, hogy ez Valovics Ferenc nevű 21 éves legényével megcsalja, mert többször látta, hogy a legény a menyecskét valahányszor ez a műhelybe jön, titokban megöleli és megcsókolja. A napokban a szerelmes párt a legbizalmasabb együtt-létben kapta rajta, a mikor is a legénynek rögtön kiadta az utat. A meglepett asszonyt pedig kérdőre vonta, ki azzal védekezett, hogy a legény rajta erőszakot vett. A férj e miatt a legényt a bíróságnál fel is akarta jelenteni s az asszonnyal együtt Lévára be is jöttek, azonban a menyecske itt megmondolta a dolgot s mielőtt a feljelentést a férje megtette volna, beismerte hogy a legénnyel titott szerelmi viszonyt folytatott s hogy ha az meg is ölette, nem erőszakkal tette, mert biz abban neki is része volt. Perlekedve ment haza a házaspár. Otthon meg az asszony édes anyja öv. Zaleszák Józsefné vette elő az asszonyt s korholta, hogy mire nevelte az ő lányát. Nem leszel addig becsületet asszony, míg azt a legényt meg nem csont-

De hirtelen a távból, mint az ég zengése hallatszék a dübörgés, ágyuszó, puskaropogás s a zajon átszűrődő halk dal,  
„... Eljen a magyar szabadság,  
Eljen a haza!

Az asszony szíve megdobban, nem is tudja mit tesz, tépi le a piros fejű virágokat: koszoru lesz belőlük, koszoru a hős homlokára.

A zaj nő, majd ismét elhallgat s csak az utcán hallatszék zilált csapatok lázas futása, meg nagy ritkán egy-egy ágyu dörrenése. Lélekzetét visszafójtva vár a szegény asszony... künn léptek zaja hallatszék... „Ez ő” gondolja s szíve nagyot dobban, menni akar már, midőn nyílik az ajtó, egy honvéd lép be rajta, megáll s feszesen jelenti: „Kövi százasos a hodrusi völgyben hősi halált halt.”

Nem fakadt sírva, nem roskadt össze, — hiszen nem ilenék az egy hős özvegyéhez, — felkapja virágát s megy ki a tálbe, neki a viharok, a hófergetegnek...

A hópihéék milliárdja fehér szemfödőt vont a frissen hantolt sírra, elfedte a rögöt, mely annyi bátor szívet takart.

Odaért az asszony s lerokadt a sírra, Most már sirhat, hiszen szabad, csak a szél hallgatja... szét hinti virágát oda, le a sírra, oda arra a nagy fehér lepelre, és a kis rózsák, mint megannyi vércsepp pirosanak a hóban.

Szellő leng végig a tájon, megrázza a fenyők gallyát és a jajgató zugás fölriaszt merengéséből, könnyes tekintetem oda esik arra a csokorra, arra az egy piros rózsabimbóra — talán ez is övegy Kövínének utolsó rózsabimbója.

Értelem, Károly.

kitód, mondotta neki. Végre is sok perpatvar után a család elhatározta, hogy a fiatal asszonynak meg kell csonkítani azt a legényt, csak úgy teheti jóvá elkövetett házasságtörését. E célból szombaton kést közösrültek. A fiatal asszony hajította a közösrülköt s a férj fente a kést. Mikor készen volt, a menyecske eltette, hogy mindig kezégyében legyen. Vasárnap reggel Kálmáné odaüzent egy asszony által Valovicshoz, hogy délután 2 órakor Csankra megy a férje, az anyja sem lesz otthon, jöjjön át még egy utolsó, édes pásztorórára. A legény a hívásra meg is jelent. A menyecske nagy kedveskedéssel fogadta s bevezette a tiszta szobába, de ekkor már a kötényében vitte a kést is. Mikor azután a bucsuzást a legény egy forró öleléssel akarta befejezni, az asszony egy vágással szinte hihetetlen módon megcsonkította a fiatal embert. A legény rémülten futott ki felé a kertbe, hol összeesett. A család azután végezte a napi dolgát, mintha mi sem történt volna. A kés élet Kálmán újra leközösrülte. Azonban a lelkiismeret furdalni kezdte s közös megbeszélés folytán a fiatal asszony anyjával elindult Léva felé, hogy az esetet a bíróságnak önkényteljelenléte. Utközben találkozta a csendőrőrsel, mely előtt gyanusnak tünt fel a viseletük s mely előtt tettüket elmondván az őket nyomban letartóztatta s később még a férjet is elfogta s kihallgatás után átkísérte a lévai kir. járásbírósághoz, mely a bűnvádi eljárást ellenük azonnal folyamatba tette. A súlyosan megsérült legényt a lévai kórházba szállították. Hogy el nem vérzett, csak az volt a szerencséje, hogy zaebkendőjét rászoritotta a megsérült test-re. Az orvosi vélemény szerint ki fog épülni, de örökre csonka marad.

**Ejjeli látogató** járt e hó 20-án éjjel Dóbiás Gyula és Vinkler János ceizmadia segédék szobájában, míg ők aludtak, mert reggel azt vették észre, hogy a falról Vinkler órája eltűnt, azonkívül több szerszámnak is nyoma veszett. Az esetet a rendőrségnek bejelentették s ez rövid nyomozás után kiderítette, hogy a kellemetlen éjjeli látogató egyik ismerősük, György István ceizmadia segéd volt, aki az órát már korán reggel elzalogosította, az óra különben gyorsan elusza, de megmaradt a cédula, a mely lett az árulója. A bíróság vette pártfogása alá.

**Vizbefutó gyermekek.** E hó 24-én Nagy-Kálnán Pásztor Lászlóné Vilmos nevű 2 1/2 éves kis fiacskája a Garam partján játszadozott s játék közben a vízbe esett, a honnan már csak holtestét húzhatták ki. — Garam-Réven pedig egy Erzsziák István nevű 4 1/2 éves fiúcska fuladt a Garamba hasonló körülmények között. A hatóságok megindították a vizsgálatot, hogy nem terhel-e valakit gondatlanság a felügyelet nélkül hagyott gyermekek halála miatt.

**Baleset az építészénél.** Az új városok építése sem történhetett meg baleset nélkül, akármennyire vigyázott is a vállalkozó és a munkavezető. Csütörtökön ebéd után vastartókat raktak a munkások a falra, mi közben egyik vasgerenda rásért egy Okál (Ocsiák) György nevű kőműves lábára s azt két helyen eltörte. A súlyosan megsérültet egy közeli orvos bekötözte, azután szállították a lévai kórházba. A balesetet maguk a munkások okozták, kik igen könnyelműen bántak a nehéz vasgerendákkal.

**A házalás eltiltása.** Ujbánya városnak mult évi december hó 9-én tartott képviselőtestületi közgyűlésén megállapított szabályrendeletét, mely szerint a házalókereskedés a nevezett város területén — a fennálló házalási szabályok 17. §-ban az eme §-t kiegészítő későbbi rendelkezésekben bizonyos vidékek lakóinak biztosított jogok épségben tartása mellett eltiltattott, a kereskedelmi m. kir. miniszter jóváhagyta.

**Közönség köréből.**

**Kérelem.** Miután a toronyépítés augusztusig teljesen be lesz fejezve, a toronyépítő-társulat f. hó 20-án tartott közgyűléséből kifolyólag, azon kéréssel járul a társulat tagjaihoz, hogy a hátralevő évekre esedékes tagsági díjaikat sziveskedjenek egyszerre lefizetni, mert csak így leszünk képesek a fizetéseket a vállalkozók részére teljesíteni.

Miután pedig még az egész vállalati összegből egy tekintélyes összeg fűdözetlen, igen kérjük városunk kath. közönségét, a kik még semmivel sem járultak hozzá a toronyépítés nagy munkájához, hogy a náluk gyűjtés céljából megjelenő urakat szívesen fogadják és egyszerűs mindenkorra szóló adományait a gyűjtőívbe jegyezni kegyeskedjenek.

Léva, 1902. apr. 27.  
**A toronyépítő-társulat elnöksége.**  
**Lévai piacziárak.**  
Rovatvezető; Könyv József rendőrkapitány.  
Buzs m.-mászánként 16 kor. 20 fill.  
17 kor. 20 fill. Kétszeres 15 kor. 40 fill.  
15 kor. 80 fill. — Ross 12 kor. 80 fill. 13 kor. 60 fill. — Arpa 11 kor. 60 fill. 12 kor. 60 fill.  
Zab 13 kor. 60 fill. 14 kor. 40 fill. — Kukoricza 10 kor. 60 fill. 11 kor. 20 fill. — Bab 10 kor. — fill. 11 kor. — fill. — Lencse 13 kor. — fill. 13 kor. 80 fill. — Köles 9 kor. — fill. 9 kor. 80 fill.

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.**

1902. évi április hó 20-tól április hó 27-ig.

**Születés.**

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Mészáros Mihály Kalapos A.	leány	Itona
Nyizvánszky G. J. Rezsuha M.	fiu	Lajos Géza
Drapák Ráfael Majtány Erzs.	fiu	József

**Házasság.**

Vőlegény és menyasszony neve	Vallása
Bertalan József és Jakab Juliaana	ev. ref.

**Halálozás.**

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Weisz Simonné Stein J.	42 év	idült veselob
Varannai Juliaana	2 hó	véletlen fulladás

**„Henneberg-selyem”** — csak akkor valódi, ha közvetlen tölem rendeltetik — fekete, fehér s színes, 60 krtól 14 frt. 65 krig méterenkint. Mindenkinek póstabér és vámmentesen hához szállítva! Minták póstafordultával küldetnek HENNEBERG G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari szállító) Zúrichben.

**Nyiltér.**

2277/1902. szám.

**Árlejtési hirdetmény.**  
A lévai róm. kath. elemi fiúiskola épületének 7557 korona 52 fill. költség keretében leendő kijavítása és átalakítása az iskolafeltartó város képviselőtestületének 1870/902 számú határozatával elrendeltetvén, a költségvetésileg megállapított építési munkálatokra árlejtési határidőül f. évi május hó 4-ik napjának d. e. 10 órája a polgármesteri hivatalos helyiségbe kitűztetik.

Az ajánlatok a kitűzött időben szóbelileg teendő meg, egyéb föltételek s a költségvetés, valamint az átalakításokra vonatkozó rajzok a városi irodában tekinthetők be.  
Kelt Léva, 1902. április 16.  
Bécsogh Lajos polgármester.

**Hirdetmény.**

Csata község telekkönyve birtokszabályozás kövegtében az 1869. évi 2579. számú szabályrendelethez képest átalakítatik és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. évi XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-cikkkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás, a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosítatik.

E célból az átalakítási előmunkálat és a helyszini eljárás a nevezett községben 1902. május hó 14-én kezdődőleg fog eszközöltetni.  
Ennélfogva felhivatnak: 1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netalán észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvesztésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2. Mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyamata alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

3. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átalakításra az 1886. évi XXIX. t.-cz. 15-18. és az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztés kérélmazsék, illetve hogy törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelen-

jenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményéből elesnek.

Léva, 1902. évi márczius hó 28-án.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

**Pogány** kir. jbiró.

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróságnak 1901. évi V. 706. számú végzése következtében D. S. Kirz. ügyvéd által képviselt Spitzer Kritschouer javára **Markovics Gyula** ellen 224 kor. s jár. erejéig 1901. évi nov. hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 705 kor. becsült következő ingóságok u. m. üzleti berendezés, kész ernyők stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek lévai kir. járásbíróság 1901-ik évi V. 706/4 számú végzése folytán fenti tőkekövetelés s jár. erejéig **Léva** leendő eszközlésére 1902. évi május hó 1 napjának d. u. 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Léva, 1902. évi április hó 18 napján.  
**Tonhaiser** kir. bírósági végrehajtó.

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróságnak 1901. évi V. 806. számú végzése következtében Vincze Gyula ügyvéd által képviselt sranyos-maróthi Takarékpénztár javára **Juhász László** ellen 2000 kor. s jár. erejéig 1902. évi márcz. hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás után le s felülfoglalt és 1796 kor. becsült következő ingóságok u. m. butor, házi felszerelés továbbá 4 db. „Lévai Takarékek Hitelintézet”-i részvény nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek lévai kir. járásbíróság 1901-ik évi V. 806/2. számú végzése folytán fenti tőkekövetelés, s jár. erejéig **Léva** a kir. járásbíróságnál a részvényekre és végrehajt. szenvedett lakásán a butorokra s egyéb ingókra leendő eszközlésére 1902. évi május hó 3. napjának d. u. 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Léva, 1902. évi ápril. hó 18-án.  
**Tonhaiser** kir. bírósági végrehajtó.

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróságnak 1902. évi V. 183. számú végzése következtében Dr. Kmoskó Bela ügyvéd által képviselt Márton Istváné javára **Tóth Lajos és neje** ellen 190 K. s jár. erejéig 1902. évi márcz. hó 24-én foganatosított biztosítási végrehajtás után lefoglalt és 708 korra becsült következő ingóságok, u. m.: marha, gazdasági eszköz stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíróság 1902. évi V. 183/2. számú végzése folytán fenti tőkekövetelés s jár. erejéig **Garam Lökön** leendő eszközlésére 1902. évi május hó 1. napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Léva, 1902. évi ápril. hó 18. n.  
**Tonhaiser** kir. bírósági végrehajtó.

**Kiadó üzlethelyiség.**

Junlus esetleg Augusztus havától **Balassa-Gyarmathon** a főutca legélénkebb helyén.

Bővebbet **Felsenburg Tivadarnál** Balassa-Gyarmathon.

**Bérbe adó, eladó!**

Balbach család tulajdonát képező **Simor** utca 46. számú ház azonnal bérbeadó esetleg eladó.

Továbbá a sőt malomnál levő rét, csepregi-kutnál fekvő szérüs kert és a majornál levő szántó szintén eladó. Bővebb felvilágosítás **Balbach Lajosnál** kapható.

**Bars-Hont megyéket érdeklő vasuti új menetrend 1902. május 1-től.**

G.-Berzencze—Léva. Léva—Csata—Párkány-Nána.				Párkány-Nána—Csata—Léva. Léva—Gr.-Berzencze.				B.-Gyarmat—Párkány-Nána és vissza.				Érsekujvár—Kis-Tapolcsány és vissza.			
Gr.-Berzencze ind.	425	12 <sup>30</sup>	600	Budapest ind.	21 <sup>5</sup> gy.	1040 sz.	720gy.	B.-Gyarmat ind.	305	845	27	Érsekujvár ind.	440	1250	350
Jánna . . . . .	433	12 <sup>38</sup>	608	Bécs . . . . .	910 sz.	1055 sz.		Dejtár . . . . .	334	839	252	N.-Surány . . . . .	501	111	410
Saskő-Váralja . . . . .	444	12 <sup>49</sup>	619	Párkány-Nána ind.	423	535	855	Ipoly Vecze . . . . .	*350	*855	*309	Nagy-Surány ind.	510	116	415
Gr.-Szt.-Kereszt . . . . .	501	106	641	Köhid-Gyarmath . . . . .	440	552	912	Drégely-Palánk . . . . .	406	910	323	Zsitva-Födemes . . . . .	524	130	427
Geletnek-Szklénó . . . . .	524	126	704	Kéménd . . . . .	455	607	927	Ipolytság . . . . .	420	928	342	Mánya . . . . .	542	148	441
Szénásfalu-Vihnye . . . . .	535	134	715	Bény . . . . .	507	619	939	Ipolytság ind.	437	936	350	Vajk . . . . .	603	209	458
Zsarnócza . . . . .	602	200	747	Csata . . . . .	520	631	951	Visk . . . . .	502	957	412	Verebély . . . . .	628	233	518
Zsarnócza-Fürész. . . . .	*607	*205	*752	Csata . . . . .	588	639	1001	Szakállos . . . . .	522	1016	432	Zsitva-Ujfalu . . . . .	641	246	529
Garamév . . . . .	614	212	759	Oroszka . . . . .	546	647	1009	Bél . . . . .	*532	1027	445	Taszár . . . . .	705	308	545
Radnó . . . . .	630	220	820	Garam-Damásd . . . . .	556	657	1019	Ipoly-Pásztó . . . . .	547	1043	502	Aranyos-Maróth . . . . .	724	327	558
Ujbánya . . . . .	645	248	843	Zseliz . . . . .	608	709	1032	Zalaba . . . . .	604	1100	519	Kis-Tapolcsány . . . . .	786	339	608
Gr.-Szt.-Benedek . . . . .	716	311	916	Nagy-Salló . . . . .	636	736	1100	Csata . . . . .	617	1113	532				
Kovácsi . . . . .	727	322	927	Alsó-Várad . . . . .	653	753	1107	Csata ind.	656	1118	548				
Nagy-Koszmály . . . . .	738	336	948	Léva . . . . .	710	810	1134	Párkány-Nána . . . . .	749	1212	653				
Léva . . . . .	930	408	1000	Léva . . . . .	725	820									
Alsó-Várad . . . . .	948	425	1015	Nagy-Koszmály . . . . .	749	838									
Nagy-Salló . . . . .	1010	447	1025	Kovácsi . . . . .	759	846									
Zeliz . . . . .	1032	508	1047	Gr.-Szt.-Benedek . . . . .	819	904									
Garam-Damásd . . . . .	1045	520	1060	Ujbánya . . . . .	854	925									
Oroszka . . . . .	1055	530	1070	Rudnó . . . . .	884	940									
Csata . . . . .	1102	537	1085	Garamév . . . . .	917	941									
. . . . .	1118	548	1095	Zsarnócza-Fürész. . . . .	926	947									
Bény . . . . .	1131	604	1100	Zsarnócza . . . . .	954	1000									
Kéménd . . . . .	1142	618	1110	Szénásfalu-Vihnye . . . . .	1012	1013									
Köhid-Gyarmath . . . . .	1155	634	1120	Geletnek-Szklénó . . . . .	1033	1019									
Párkány-Nána . . . . .	1212	651	1130	Garam-Szt.-Kereszt . . . . .	1108	1037									
Budapest felé . . . . .	1237 gy.	825 sz.	1140 sz.	Saskő-Váralja . . . . .	1118	1044									
. . . . .	34 sz.	940 gy.	1105 sz.	Jánna . . . . .	1127	1053									
. . . . .	150 gy.	945 gy.	1110 sz.	Gr.-Berzencze . . . . .	1137	1100									
. . . . .	555 sz.	1222 sz.	1140 sz.												
Bécs felé . . . . .	289 gy.	1222 sz.	1140 sz.												
. . . . .	630 gy.	632 sz.	1205 gy.												
. . . . .	630 gy.	632 sz.	1205 gy.												

A fekete vonallal aláhúzott számok az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt mutatják. gy = gyorsvonat; sz = személyvonat. Jelzettek feltételes megállás.

**HIRDETÉSEK.**

17 szám. 1902. április hó 27.

**Nyujtsunk kezet a szerencsének!**

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjegy által.

A legesélydusabb sorsjáték a világon a mi m. kir. osztálysorsjátékunk.

**100.000 sorsjegyre 50.000 pénznyeremény jut.**

Legnagyobb nyeremény esetleg

**1.000.000 korona.**

I jutalom 600.000, I nyeremény á 400.000, 200.000, 2 á 100.000, I á 90.000, 80.000, 70.000, 2 á 60.000, I á 40.000, 5 á 30.000, I á 25.000, 7 á 20.000, 3 á 15.000, 31 á 0.000, 67 á 5000, I á 3000, 432 á 2000, 763 á 1000, 1238 á 500, 90 á 300, 31700 á 200, 3900 á 170, 4900 á 130, 50 á 100, 3900 á 80, 2900 á 40. Összesen **13,160.000 korona, azaz Tizenhárom millió 160.000 korona.**

**SZERENCSENAPTÁR.**

Január	Február	Március	Április	Május	Június	Július	Augusztus	Szeptember	Október	November	December
1 978	1 865	1 242	1 606	1 404	1 186	1 106	1 106	1 106	1 106	1 106	1 106
2 26879	2 53703	2 17769	2 48026	2 35302	2 57285	2 64462	2 70532	2 84732	2 91400	2 2887	2 10433
3 51378	3 71717	3 38297	3 65664	3 52597	3 75295	3 83393	3 89777	3 17330	3 21625	3 32701	3 37410
4 46528	4 83953	4 50571	4 82493	4 74377	4 86023	4 92740	4 6903	4 38179	4 43900	4 51630	4 53722
5 586540	5 10453	5 83183	5 95379	5 95379	5 17703	5 23081	5 34500	5 56307	5 64421	5 65900	5 79766
6 2887	6 37410	6 89315	6 25319	6 8451	6 28204	6 44307	6 52501	6 81102	6 83662	6 83662	7 10634
7 32701	7 55222	7 18805	7 48553	7 35353	7 86576	7 74309	7 74309	7 92291	7 92291	7 4040	8 38117
8 51630	8 79766	8 38913	8 65809	8 38913	8 83143	8 83429	8 83709	8 17444	8 21011	8 34480	8 35176
9 65900	9 84303	9 60001	9 83521	9 75916	9 85576	9 93411	9 93411	9 38380	9 40433	9 51647	9 35176
10 83602	10 10634	10 83202	10 96223	10 83202	10 17769	10 24212	10 35302	10 35302	10 44462	10 64462	10 80641
11 118117	11 8117	11 91382	11 19382	11 91382	11 38297	11 48026	11 52597	11 83087	11 83087	11 107632	11 84752
12 34480	12 80641	12 38959	12 38959	12 38959	12 38959	12 65664	12 65664	12 65664	12 65664	12 65664	12 17330
13 151647	13 80641	13 80641	13 80641	13 80641	13 80641	13 80641	13 80641	13 80641	13 80641	13 80641	13 80641
14 70532	14 84752	14 60043	14 65828	14 79717	14 89315	14 95379	14 8451	14 44307	14 44307	14 52501	14 56307
15 83677	15 17330	15 83261	15 83540	15 83540	15 19805	15 25319	15 35353	15 58038	15 65653	15 74309	15 81102
16 6303	16 38179	16 91400	16 2887	16 10459	16 10459	16 48553	16 53079	16 83143	16 83429	16 83709	16 85119
17 34500	17 56307	17 21625	17 32701	17 32701	17 32701	17 65809	17 75916	17 86576	17 93411	17 6556	17 17344
18 52501	18 81102	18 39000	18 51630	18 51630	18 83202	18 83202	18 83202	18 17769	18 24212	18 35302	18 38200
19 74309	19 85119	19 64421	19 65900	19 65900	19 91382	19 96623	19 96623	19 83297	19 48026	19 52597	19 57285
20 85709	20 17344	20 83247	20 83602	20 83602	20 19824	20 978	20 978	20 36451	20 59571	20 74377	20 83087
21 6556	21 38290	21 92291	21 4040	21 10634	21 38959	21 26879	21 53703	21 83183	21 83785	21 83785	21 86023
22 35302	22 57285	22 21611	22 34480	22 34480	22 34480	22 51378	22 79617	22 89315	22 95379	22 8451	22 17703
23 52597	23 83607	23 40453	23 51647	23 51647	23 83261	23 65828	23 83653	23 19805	23 25319	23 35353	23 38204
24 74377	24 80641	24 64462	24 65321	24 65321	24 91400	24 80641	24 80641	24 80641	24 80641	24 80641	24 80641
25 85789	25 17703	25 83330	25 83330	25 83330	25 21625	25 32701	25 37410	25 37410	25 83202	25 83521	25 75916
26 8451	26 38904	26 92740	26 92740	26 92740	26 39000	26 39000	26 39000	26 39000	26 39000	26 39000	26 39000
27 35353	27 58038	27 22901	27 34500	27 34500	27 64421	27 64421	27 64421	27 91382	27 96623	27 96623	27 17769
28 59079	28 83143	28 44307	28 52501	28 52501	28 56307	28 83347	28 83347	28 83347	28 83347	28 83347	28 83347
29 75916	29 65553	29 92291	29 74309	29 74309	29 91102	29 92291	29 10634	29 38959	29 26879	29 53703	29 59571
30 83838	30 83249	30 83249	30 83249	30 83249	30 85119	30 85119	30 85119	30 85119	30 85119	30 79717	30 83183
31 8558	31 93411	31 93411	31 93411	31 93411	31 93411	31 93411	31 93411	31 93411	31 93411	31 93411	31 93411

**Mikor van születésnapom?** Mindenki kisérelje meg a születésnapjára feljegyzett számmal. Ezen naptárban az év minden egyes napjára más szám van feljegyezve, melyek postafordulattal megrendelés esetén nálunk kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszhatja saját számát. Ha időközben ez a szám elfogyott volna, hasonlókat küldünk.

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll. Az I. osztály eredeti sorsjegyek tiszterü betétei a következők: egy l. osztály (1/3) frt — 75 vagy 1.50 korona egy negyed (1/4) frt 1.50 vagy 3. — korona „ fél (1/2) frt 3. — „ 6. — „ egész (1) frt 6. — „ 12. — „ A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összegnek postautalványon való előzetes beküldése ellenében megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnali, de legkésőbb

**f. é. május hó 5-ig**

közvetlenül hozzánk beküldeni.

**PIÓKOK: Török A. és Tsa**

**V. Váci-körút 4. Muzeum-körút 11. Erzsébet-körút 54. BUDAPEST, VI., Teréz-körút 46/a.**

Megrendelő level levagandó. **T. Török A. és Tsa bankházának, Budapest.**

Ezennel megrendelek a m. kir. szab. osztálysorsjáték I. osztályához ..... darab eredeti osztály-sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt.

A ..... korona összeg } utánveendő. } A nem kívánt törlendő.  
 } utalvánnyal küldöm. }  
 } mellékeibe bankjegyekben (bélyegekbén).

Pontos oszlop: .....

**FISCHER MIKSA Léva.**

Fa- és érczkoporsók, sirkoszorúk, aranybetűs szalagok.

**Temetkezési kellékek**

**RAKTARA.**

Gabonatisztító-rosták. Daralók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.

Mezőgazdasági gépgyárosok raktára:

**Kern Testvéreknél**

Léván.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. Sackrendszerű egytetemes és mélyítő acél ekék.

**FISCHER MIKSA Léva.**

Fa- és érczkoporsók, sirkoszorúk, aranybetűs szalagok.

**Temetkezési kellékek**

**RAKTARA.**

**Klein Sándor**

órás- és ékszerész

**LÉVÁN**

alapított 1881. évben.

China-ezüst árukból gyári raktár! Minden órát 2 évi lelkiismeretes jótállás!

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesítenek!

Ajánlja nagy választéku óra, ékszer, arany és ezüstáru raktárát, melyben mindenkor a legújabb divatu áruk bámulatos olcsó áron kaphatók.

Araay női óra	12.—	frttól feljebb
Arany férfi óra	20.—	" "
Ezüst óra	6.—	" "
Nikl óra	3.—	" "
Ingaóra	6.—	" "
Arany gyűrű (14 karat)	2. 1/2	" "
Arany függő (14 karat)	1. 1/2	" "

Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyakból nagy választék. Legfinomabb **chronometrikus** pontoságú órákilonlegességek mindenkor raktáron vannak.